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1. La delibera di approvazione del bilancio, formalmente è:
a. Dell’assemblea dei soci
b. Del consiglio di amministrazione
c. Del collegio sindacale
d. Congiunta dei tre organi

2. Un’impresa ha un risultato ante-imposte negativo e, quindi, procede a rilevare imposte anticipate. In relazione a ciò, il reddito di esercizio, rispetto al risultato ante-imposte, è:
a. superiore
b. inferiore
c. uguale
d. può essere sia superiore che inferiore
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3. La nostra società effettua una permuta di un macchinario che cede (costo storico: 200.000 euro; ammortizzato al 50%) con un altro macchinario che acquisisce valutato 90.000 euro. Secondo la prassi contabile è necessario contabilizzare:
a. una minusvalenza di euro 20.000
b. una plusvalenza di euro 20.000
c. una minusvalenza di euro 10.000
d. una plusvalenza di euro 10.000

4. La presentazione del bilancio in forma abbreviata prevede obbligatoriamente:
a. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Relazione sulla gestione
b. Stato patrimoniale, Conto economico, Relazione sulla gestione
c. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa
d. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Rendiconto finanziario

5. Secondo la normativa civilistica l’acquisto di azioni proprie richiede il preventivo stanziamento di una riserva alimentata da fondi derivanti da utili o riserve distribuibili:
a. Sempre vero
b. Sempre falso
c. Vero qualora le azioni proprie non siano interamente liberate
d. Vero qualora non si acquisisca preventivamente il consenso del collegio sindacale

6. Secondo l’articolo 2426 del  Codice Civile il metodo del patrimonio netto:
a. Si può applicare a tutti i titoli e partecipazioni.
b. Si può applicare a tutti i titoli e alle partecipazioni di controllo o collegamento iscritte nell’attivo circolante o nelle immobilizzazioni
c. Si può applicare a tutte le partecipazioni di controllo o collegamento iscritte nelle sole immobilizzazioni
d. Si può applicare a tutti i titoli e alle partecipazioni di controllo o collegamento iscritte nell’attivo circolante o nelle immobilizzazioni



7. Un’impresa prende in locazione a gennaio un immobile e pagherà il canone posticipatamente in un’unica soluzione l’intero canone per l’esercizio in corso ed i 2 successivi. In bilancio si dovrà iscrivere:
a. un costo sospeso tra le immobilizzazioni pari a 2/3 del canone complessivo
b. un rateo attivo pluriennale pari a 1/3 del canone complessivo
c. un rateo passivo pluriennale pari a 1/3 del canone complessivo
d. un risconto attivo pluriennale pari a 2/3 del canone complessivo

8. Un credito, sorto a seguito di vendita di merce, viene contratto in dollari e al termine dell’esercizio il dollaro risulta svalutato rispetto all’euro. Si dovrà:
a. rilevare a conto economico l’utile su cambi
b. rilevare a conto economico la perdita su cambi
c. accantonare la differenza a un fondo rischi su cambi
d. destinare a copertura la riserva su cambi

9. Un’azienda decide di dismettere durante il 4° anno un macchinario con le seguenti caratteristiche: costo storico 12.000, valore finale 2.000, vita utile di 10 anni, prezzo di vendita 6.500. L’ammortamento è a quote costanti. Quali delle seguenti è corretta?
a) plusvalenza di 4.500
b) minusvalenza di 1.500
c) minusvalenza di 2.500
d) minusvalenza di 167

10. Se le rimanenze finali di prodotti finiti sono inferiori a quelle iniziali, la variazione deve essere indicata:
a. nel valore della produzione con segno positivo
b. nei costi della produzione con segno positivo
c. nel valore della produzione con segno negativo
d. nei costi di produzione con segno negativo

11. Quale di queste situazioni genera la contabilizzazione di un rateo attivo:
a) un onere futuro che si presume avrà manifestazione finanziaria nel prossimo esercizio
b) delle merci già vendute che saranno incassate nel futuro esercizio
c) un fitto attivo che avrà manifestazione finanziaria nel prossimo esercizio
d) un interesse passivo che avrà manifestazione finanziaria nel futuro esercizio

12. Qualora si manifestasse una perdita su crediti superiore del 10% a quanto preventivamente stanziato al relativo fondo; l’eccedenza dovrebbe essere:
a) accantonata al fondo perdite su crediti
b) contabilizzata quale costo d’esercizio
c) coperta da una riserva di utili 
d) sospesa e compensata con i futuri stanziamenti al fondo perdite su crediti

13. La redazione del bilancio secondo la forma prevista dagli articoli 2423 c.c. e ss. è obbligatoria per:
a. Società in Nome Collettivo
b. Società a Responsabilità Limitata
c. Società in Accomandita Semplice
d. Tutte le precedenti

14. Quale dei seguenti metodi di rilevazione dei lavori in corso su ordinazione determina la contabilizzazione posticipata dei ricavi derivanti dalla realizzazione di una commessa?
a) Metodo del contratto completato   
b) Metodo della percentuale di completamento 
c) Entrambi i precedenti   
d) Nessuno dei precedenti


15. Sia le rimanenze finali di prodotti finiti che le rimanenze finali di materie prime sono superiori alle iniziali; le rispettive variazioni che impatto hanno sui rispettivi aggregati di riferimento?
a) positivo macroclasse A; positivo macroclasse B
b) negativo macroclasse A; positivo macroclasse B
c) positivo macroclasse A; negativo macroclasse B
d) negativo macroclasse A; negativo macroclasse B

16. Sono esempi di componenti positivi di reddito che confluiscono nella voce A5 del Conto Economico “Altri ricavi e proventi, ...”: 
a) i corrispettivi delle vendite di servizi oggetto dell’attività 
b) i dividendi delle partecipate 
c) gli affitti attivi da immobili uso residenziale
d) l’incremento delle rimanenze di materie prime

17. La normativa tributaria che prevede la deducibilità delle manutenzioni nel limite del 5% dei beni ammortizzabili esistenti all’1.1. può dar luogo a: 
a) Solo imposte anticipate 
b) Solo imposte differite
c) Solo imposte correnti
d) Solo imposte di competenza

18. Una società a fronte dell’acquisto di un impianto produttivo riceve uno specifico contributo pubblico. Questa dovrà rilevare: 
a) il costo di acquisto al netto del contributo e procedere con l’ammortamento 
b) il contributo come ricavo d’esercizio di competenza dell’esercizio
c) l’impianto quale immobilizzazione immateriale per la quota di competenza di terzi corrispondente al contributo 
d) tutte le precedenti procedure sono corrette 

29. L’avviamento può essere iscritto nell’attivo di bilancio solo quando:
a) l’impresa realizza flussi di cassa positivi più elevati rispetto alla media del settore
b) deriva dall’acquisto di un’azienda o di un ramo d’azienda
c) il maggior valore delle immobilizzazioni è accertato da un perito e certificato da una società di revisione
d) il maggior valore è confermato dal consiglio di amministrazione 

20. Quali beni non sono normalmente oggetto di ammortamento:
a) Impianti specifici
b) Terreni 
c) Immobilizzazioni sviluppate internamente 
d) Immobili ad uso produttivo




ESERCIZIO 1 (30 punti)
Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31 dicembre con il relativo importo.
In data 1 gennaio la Stam S.r.l. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Licenze
	50.000,00
	 
	Capitale Sociale
	180.000,00

	Fabbricati
	200.000,00
	 
	Riserva legale
	55.000,00

	Impianti in costruzione 
	35.000,00
	
	Riserva straordinaria
	15.000,00

	Crediti v/clienti
	24.000,00
	
	Fondo amm.to fabbricati
	40.000,00

	Titoli
	15.000,00
	
	Fondo TFR
	35.000,00

	Banca c/c
	6.000,00
	
	F.do svalutazione crediti
	5.000,00

	Totale
	330.000,00
	 
	Totale
	330.000,00


· In data 1/02, al fine di supportare i piani di investimento futuro, è emesso un prestito obbligazionario alla pari di durata quinquennale per nominali € 150.000,00. Il collocamento, in data 20/02, è anticipato rispetto alla data a partire da cui iniziano a maturare gli interessi (01/03): si rilevano dietimi per € 400,00. La prima cedola di interessi semestrale posticipata ammonta ad € 3.000,00 e sarà corrisposta agli obbligazionisti il 01/09; 
· In data 01/09 la società stipula un contratto di locazione per l’apertura di una nuova sede, prevedendo il pagamento, a mezzo bonifico bancario, di canoni semestrali anticipati pari a € 12.000,00 (+ IVA 22%) a partire dalla stessa data di stipula. 
· In data 15/09 sono acquistate, e contestualmente pagate mediante bonifico bancario, merci da un fornitore francese per un importo pari ad € 30.000,00. In data 20/09 vengono vendute merci ad un cliente italiano per € 60.000,00 (+ IVA 22%). A fronte di tale operazione, nella stessa data, la società emette un effetto con scadenza a 30 gg. Alla scadenza convenuta l’effetto risulta onorato tramite bonifico bancario.  In data 1/11 vengono sostenute spese per servizi pari ad € 15.000,00 (+ IVA 22%), utili ad ultimare la produzione interna relativa all’impianto che entra subito in funzione (ammortamento intero anno). Il pagamento avviene a 30 gg tramite bonifico bancario;
· In data 1/12 il socio Rossi, titolare di una quota pari al 20% della società, ricorrendone i presupposti, decide di recedere dalla società. In data 10/12 la società procede a liquidare e regolare tramite banca la quota di patrimonio netto di sua spettanza.
Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· Le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni; quelle materiali su un periodo di 10 anni;
· Si devono considerare eventuali ratei e risconti;
· Il valore delle rimanenze di materie prime è stimato pari a 350 unità, calcolato al FIFO:
	Data acquisto
	Quantità 
	Prezzo
	Totale

	n-2
	250
	22
	5.500

	n-1
	150
	25
	3.750

	n
	200
	30
	6.000







ESERCIZIO 2 (30 punti)
2.1. Presentare il rendiconto finanziario della seguente azienda,  tenendo presente  che nell’esercizio X i movimenti delle riserve sono stati generati unicamente dalla destinazione dell’utile X-1
	STATO PATRIMONIALE X-1
	 
	 
	STATO PATRIMONIALE X

	ATTIVO
	PASSIVO
	
	 
	ATTIVO
	PASSIVO

	immobil.
	 1.200   
	debiti a l.t.
	 600   
	
	 
	immobil.
	 1.100   
	debiti a l.t.
	 550   

	scorte
	 200   
	debiti a b.t.
	 340   
	
	 
	scorte
	 150   
	debiti a b.t.
	 200   

	crediti
	 100   
	cap. soc.
	 400   
	
	 
	crediti
	 90   
	cap. soc.
	 400   

	banca
	 50   
	riserve
	 200   
	
	 
	banca
	 60   
	riserve
	 220   

	cassa
	 10   
	utile x-1
	 20   
	
	 
	cassa
	 10   
	utile x
	 40   

	TOTALE
	 1.560   
	TOTALE
	 1.560   
	
	 
	TOTALE
	 1.410   
	TOTALE
	 1.410   

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	 

	
	
	
	
	
	 
	
	
	CONTO ECONOMICO X

	
	
	
	
	
	 
	
	
	vendite
	 5.000   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	var scorte
	-50   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	plusvalenze
	 -     

	
	
	
	
	
	 
	
	
	acquisti
	 2.780   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	stipendi
	 2.000   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	ammortamenti
	 100   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	svalutazione crediti
	 5   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	imposte
	 25   

	
	
	
	
	
	 
	
	
	utile
	 40   
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2.2. Una SpA detiene titoli di stato del valore nominale di 300.000 euro, acquistati al corso di 97+i e contabilizzati nell’attivo circolante. A fine esercizio il corso secco di detti titoli è 96.
Soluzione:

Stato patrimoniale
C.III.6  Altri titoli: 	288.000

Conto Economico
D.19.c  Svalutazione altri titoli:	    3.000


2.3 La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/x: un credito di 700.000 sterline (sorto a seguito della vendita di servizi all'estero) è stato rilevato in contabilità al cambio euro/sterlina 0,83 (1 euro = 0,83 sterline). A fine esercizio il cambio euro/sterlina è pari a 0,88. Si proceda alla determinazione delle differenze su cambi e all'iscrizione dei valori nel bilancio dell'esercizio X.
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FONTI IMPIEGHI fonti impieghi FONTI IMPIEGHI
immobil. 100											 - 												 - 												 100											 - 												 - 												
scorte 50													 - 												 - 												 50													 - 												 - 												
crediti 10													 - 												 5															 5															 - 												
banca - 												 10													 - 												 10													
cassa - 												 - 												 - 												 - 												
debiti	a	l.t. - 												 50													 - 												 50													
debiti	a	b.t. - 												 140											 - 												 140											
capitale	sociale - 												 - 												 - 												 - 												
riserve 20													 - 												 20													 - 												 - 												
utile	x-1 - 												 20													 20													 - 												 - 												
vendite 5.000								 - 												 5.000								 - 												
plusvalenze - 												 - 												 - 												 - 												 - 												
acquisti - 												 2.780								 - 												 2.780								
var	scorte - 												 50													 50													 - 												 - 												 - 												
stipendi - 												 2.000								 - 												 2.000								
ammortamenti - 												 100											 100											 - 												 - 												
sval.	cred. - 												 5															 5															 - 												 - 												
imposte - 												 25													 - 												 25													
dividendi - 												 - 												 - 												
TOTALE 5.180								 5.180								 175											 175											 5.005								 5.005								



movimenti	grezzi rettifiche movimenti	netti










FONTI IMPIEGHI fonti impieghi FONTI IMPIEGHI

immobil. 100	 										 - 	 											 - 	 											 100	 										 - 	 											 - 	 											

scorte 50	 												 - 	 											 - 	 											 50	 												 - 	 											 - 	 											

crediti 10	 												 - 	 											 5	 														 5	 														 - 	 											

banca - 	 											 10	 												 - 	 											 10	 												

cassa - 	 											 - 	 											 - 	 											 - 	 											

debiti	a	l.t. - 	 											 50	 												 - 	 											 50	 												

debiti	a	b.t. - 	 											 140	 										 - 	 											 140	 										

capitale	sociale

- 	 											 - 	 											 - 	 											 - 	 											

riserve 20	 												 - 	 											 20	 												 - 	 											 - 	 											

utile	x-1 - 	 											 20	 												 20	 												 - 	 											 - 	 											

vendite 5.000	 							 - 	 											 5.000	 							 - 	 											

plusvalenze - 	 											 - 	 											 - 	 											 - 	 											 - 	 											

acquisti - 	 											 2.780	 							 - 	 											 2.780	 							

var	scorte - 	 											 50	 												 50	 												 - 	 											 - 	 											 - 	 											

stipendi - 	 											 2.000	 							 - 	 											 2.000	 							

ammortament i

- 	 											 100	 										 100	 										 - 	 											 - 	 											

sval.	cred. - 	 											 5	 														 5	 														 - 	 											 - 	 											

imposte - 	 											 25	 												 - 	 											 25	 												

dividendi - 	 											 - 	 											 - 	 											

TOTALE 5.180	 							 5.180	 							 175	 										 175	 										 5.005	 							 5.005	 							

movimenti	grezzi rettifiche movimenti	netti
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momento della 

transazione

31.12.2016

credito in valuta 700.000,00          700.000,00   

cambio euro/sterlina 0,83 0,88

credito in euro 843.373,49          795.454,55   

differenza cambi 47.918,95 -    

D A

SP C.II.1 Crediti vs clienti 47.918,95   

CE C.17.bis Perdita su cambi 47.918,95     
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A)	FLUSSO		ORIGINATO	DALLA	GESTIONE	REDDITUALE
metodo	indiretto



vendite 5.000								 utile 40													
acquisti 2.780								 ammortam 100											
stipendi 2.000								 svalutazioni 5															
imposte 25													 plusvalenze - 												



var.	economiche	CCN 50													
FONTI	(1) 195											 FONTI	(1) 195											



FONTI IMPIEGHI
crediti	commerciali 5															 - 																		
debiti	commerciali - 												 140																	
var.	finanziarie	CCN	(2) 5															 140																	



±(1)±(2) FONTI 60													



B)	FLUSSO	DA	ATTIVITA'	DI	INVESTIMENTO
FONTI IMPIEGHI



Immobilizzazioni - 																		 - 												



IMPIEGHI - 												



C)	FLUSSO	DA	ATTIVITA'	DI	FINANZIAMENTO
FONTI IMPIEGHI



debiti	a	l.t. - 																		 50													
capitale	sociale - 																		 - 												
riserve - 																		 - 												
dividendi	pagati - 												
totale - 																		 50													



IMPIEGHI 50													



Δ	LIQUIDITA'	(cassa+	banca)	(A±B±C) 10													
LIQUIDITA'	1/1 60													
LIQUIDITA'	31/12 70													



RENDICONTO	FINANZIARIO



metodo	diretto










A)	FLUSSO		ORIGINATO	DALLA	GESTIONE	REDDITUALE

metodo	indiretto

vendite 5.000	 							 utile 40	 												

acquisti 2.780	 							 ammortam 100	 										

stipendi 2.000	 							 svalutazioni 5	 														

imposte 25	 												 plusvalenze - 	 											

var.	economiche

	

C C N

50	 												

FONTI	(1) 195	 										 FONTI	(1) 195	 										

FONTI IMPIEGHI

crediti	commerciali 5	 														 - 	 																	

debiti	commerciali - 	 											 140	 																

var.	finanziarie	CCN	(2) 5	 														 140	 																

±(1)±(2) FONTI 60	 												

B)	FLUSSO	DA	ATTIVITA'	DI	INVESTIMENTO

FONTI IMPIEGHI

Immobilizzazioni - 	 																	 - 	 											

IMPIEGHI - 	 											

C)	FLUSSO	DA	ATTIVITA'	DI	FINANZIAMENTO

FONTI IMPIEGHI

debiti	a	l.t. - 	 																	 50	 												

capitale	sociale - 	 																	 - 	 											

riserve - 	 																	 - 	 											

dividendi	pagati - 	 											

totale - 	 																	 50	 												

IMPIEGHI 50	 												

Δ	LIQUIDITA'	(cassa+	banca)	(A±B±C)

10	 												

LIQUIDITA'	1/1 60	 												

LIQUIDITA'	31/12 70	 												

RENDICONTO	FINANZIARIO

metodo	diretto


